
ГОДТГОА XXVIII. На Цетшву, у Суботу 24 Апрпла 1899. БРОЈ 17.

Излази субитом.

Ц и ј е н а:
За ЦРНУ 1'ОРУ на год. 4 ф., 

на по годнне 2 ф.. на четврт
године 1 ф.

За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 
НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 ф., на по год. 3 ф., на четврт 
године 1 ф. и 50 новч.

За све оетаде земл,е годишње 
20 фран. у злату, на по године 
10 фран., на четврт год. 6. Фран.

ГЛАС ЦРНОГОРЦА
ЛИСТ ЗА ИОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Претилата шал.е ее поштанском 
упутницом непосредно админи- 
етрацијн „Гл. Црног.“ на Цети- 
н.е, 11ли отлравннпггвима новнна 
на коју драго пошту, а коме је 
наручније, може ее претнлатитн 
код г. Пера РамадановиКа, К. Ц. 
агента у Котору, а у Србији код 
г. Мите СтајиКа кн.ижара у Био- 
траду. Дописи се шаљу уред- 
ништву. Рукописи се не враћају.

За огласе плаћа се: за сваку 
ријеч или за број од пет цифв- 
ра но три новчића за први пут, 
а за сваки даљИ пут по 2 новч.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ

— У четвртак 22 тек., на рођен- 
дан Њ. В. Књагиње Милене било је 
свечано благодароњо у катедралној 
цркви у присуству Књажевске Фа- 
милијо, днпломатског тијела, држав- 
ннјех воликодостојника и мноштва 
народа. ГГослијо богослужоЈва пуцали 
су са табљо тоиови, а војона музпка 
свирала је прод Двором, док је 1Ве- 
8ино Височанство примало честитања 
ио унапријод изданом церемонијалу. 
Послије честињања испрод Двора јо 
дефилирао баталион стојоћо војско

У очн радоснога дана варош је 
била пскићона заставама н у првом 
мраку освијетљена; а у 8 сатп отпо- 
чела је свечана забава, коју су при- 
редили у „Зотском Дому“ друштва 
Чнтаон 1це п Рорског Впјенца, са 
распоредом, који доносимо на другом 
мјесту. На забавп је била Књажевска 
Фамилнја, коју је пуна кућа доче- 
кала бурнијем овацијама.

— Јучер, на Јлурђевдан крсно 
нме наше Владалачке Куће, била је 
архијеројска литургија у катедрал- 
ној цркви, на којој су прнсуство- 
вали: Књажевска Фамнлија, државни 
ве.шкодостојници и главари из уну- 
трашњости, који су дошли, по обн- 
чају, да честитају Ш. В. Господару 
крсио име, ове године у много већем 
броју од ирошлијох годииа. Послије 
свето литургијо ГВихова Височанства 
примала су честитања. У подне је 
био велики објед у Двору. Пошто 
јо Високопреосвештени Митрополнт г. 
Митрофан свршио релпгпозни оброд, 
ЈБихова Височанства сјела су за во- 
лнком трпезом, а Ш. С. Књаз Мирко 
за другом у побочном салону. Како 
Ш. В. Господар тако ЈВ. С. Књаз 
Мирко обилазили су објо трпезо и 
своје госте љубазно ословљавали. 
Послијо другог јола усгао је Високо- 
иреосвештони Миирополит г. Митро- 
фан и тшо у Славу Вожју и у Славу 
Светога Гооргија, од искони заштит- 
ника наше Владалачко Куће, а у 
здрављо Узвишенога Домаћина, са 
патриотскијом жељама, којо су сво 
госте одушевиле. Другу је чашу 
подигао Пресвијотли г. Прабискун 
Милиновић у здравље Ш. В. Госпо- 
дара и 1В. В. Књагиње, родољуби- 
вијем ријочима, којо су такођор иза- 
звале одушевљепо клицање: „Жив- 
јели!“ Узвишени Домаћин пио јо 
у здрављо својијох гости, који су 
се одазвали с иајодушовљеиијем 
клицањем: „Живио Господар!“ Ово 
српско гостопримство п српски-обн- 
чаји у нашој владалачкој кућн потн- 
цали су нраво одушовљење, којпјем 
су се гостп разишлн, да дочекају Ш. 
В. Престолонасљедника са срећнога 
нута.

— Исти дан, поводом пмеидаиа 
1В. В Краља Ђорфа, нреко литур- 
гије спомињато је-Шогово Величан- 
сгво, а послијо литургије г. Логс- 
тетис прпмао јо честитања.

— 1В. В. Престолоиасљодипк 
стигао јо иа Цетиње у 5 сати. У 
Котору јо дочекао ЈВегово Височан- 
ство г. Пејаиовић, адјутаит 1В. В., 
а до (Вогуша је пзишао у сусрет 
свом Узвшиоиом Брату 1В. С. Књаз 
Мирко. Радосно грађаиство врвјоло 
је пут Врбо, гдје је иајодушољеии- 
јем клицањем дочекало онћељубљо- 
нога Престолонасљодицка, и допра-

тило уз грување топова и брујање 
звоиа до нред Двор, гдје је бнла 
упарађена једна чета стајаћо војске 
са музпком, и окуиљони сви држав- Ј , 
ни великодостојнцци са главарима 
из унутрашњостп и са чиновииш- 
твом. Њ. В. Господар приступивши 
колима, дочекао је Свога Узвише- 
нога Снна у свом вагрљају, уз бур- 
ио ц трајно најодушољоније клицање 
свијох нрпсутннјех „Живио!“ и сви- 
рање музике иародне химпо. Про- 
глодавшп ночасиу чету и нримивши 
рапорат п.оиог заповједнику, 1В. В 
Књаз Данило похитао је у загрљај 
Своје Узвишепе Матеро, која га јо 
дочекала на дворскијем вратпма. Уз 
то јо бно иарод прекрилио сву пјацу 
испред Двора, гдјо иијесу нреста- 
вало народне овацијо, којо со прет- 
ворншо у народцо восељо, које со 
разлијегало у пјевању п нгрању 
народнијех кола н хора, до касио.

— Нндерландска влада иозвала 
је владу Његовог Височанства, да 
иошље својо преставнике на копфе- 
ренцију, која ће со скоријех дана 
сакупитн у Хагу, но иницијативи 
ЈБ. В. Цара Николо.

Књажовска влада обратила се 
Ц&рбкб-рубкбј вЛбди у Петрограду 
с молбом, да се преставници Руспје 

, на тој' копферонцијн прнме п про- I 
ставништва Црне Горе; и по најви- 
шом одобрењу ЈВ. В. Цара, Црну 
Гору ће простављати на тој знаме- 
нитој конференцији руски опуномо- 
ћеннк г. барон Стаал, ком јо опуно- 
моћење књажевско владе већ упу- 
ћено; што је саопштено нидерланд- 
ској влади.

— Г. Губастов, царско-руски 
министар, повратио се ономадне из 
Петрограда.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 23 априла.

Као што је француско бродо- 
вље похитало да поднесе италијан- 
ском Краљу и Краљици поклонство 
француске ропублике, приликом њи- 
хово посЈ‘ете Сардоње, тако јо исто, 
иза француског бродовл.а, дошло на 
Сардењу инглеско бродовље, да из- 
ручи италијанскијем Величанствима 
иоклонство Инглеско. Потроградско 
„Н. Времја" тијгм поводом велн, да 
се нико неће дивпти тону нзмнје- 
њенијех здравица изме^у инглеског 
адмарала и Краља Умберта. Та окол- 
ност, што је пнглоско бродовље сти- 
гло на Сардењу послије француско- 
га, кој'о је било тако тоило дочекано, 
морала је иобуднтп ннглеског адмп- 
рала, да покуша оелабити утисак, 
који јо учинио у Јевропи дочок учи- 
њон од стране нталнјанског Краља 
француској мрнарнцн. Ради тога је 
инглескп адмирал нзразпо наду, да 
ћо се инглоска и нталнјанска за- 
става и унапрпјед развпјати једна 
до друге у обрану мцра и благо- 
стања народа, завршовиш бесјоду, 
увјеравајући, да Инглеска није нп- 

ј кад срдачинје осјећала према Ита- 
лијн него данас. Краљу Умборту је 
остало само да парафразира ту б< - 
сједу инглеског адмирала, и он је 

! то учинио, наноменувнш доказе прн-

јатољства, којо је у прошлости Ин- 
глеска дала Италији. Петроградскн 
Цист овако завршује: „Измјена љу- 
базности у заливу Аранћи измофу 
инглоског н италијанског бродовља 
није ннмало смањила значај ријечч, 
којо јо Краљ Умберто рекао фран- 
цуском адмиралу који даи ирнјо. 
Нређашњн знамонити смисао подр- 
жао је тај факт, што је Краљ Умбер- 
то први поздрав примио на Сардењи 
од фрапцуско ескадро сродозомног 
мора, на ком су и француска и ита- 
лнјанска застава у свој‘ој' кући, док 
се инглоско бродовљо ту иалази као 
туђ олемепат, послан инглеском вла- 
дом радп сврха, које со но слажу са 
интореснма мира и благостања наро- 
да, које је сиоменуо инглоски адмп- 
рал. И мп остајомо при убјођењу, 
да ће настати вријемо, кад ће у 
Риму схватити огромну корист за 
Италпју нскрено прпјатељских одно- 
са са Француском. Таквп односи 
могу бпти много бољом гаранцијом 
обезбјеђења обала апенинског полу- 
острва, неголи измајсторисане дппло- 
матске комбинације, помоћу којијех 
јо г. Крисии хтио, док је био на 
влади, да остави зашгиту италијан- 
скијех обала ннглеском бродовљу.“

К овоме је зиачајна и измјеиа 
телеграфскијех иоздрава нзмођу гра- 
доначелинка главног града Сардење 
н фрапцуског адмирала, иошто сс 
француско бродовље иовратпло у 
Француску. Градоначелник каљар- 
ски је овако телеграфирао францус- 
ком адмиралу: „Стигавши на свето 
земљиште Фраицуске, изволите при- 
мити срдачни ноздрав овог итали- 
јанског града, кој‘и се дивио вашијом 
силнијем бродовима, вашој сјајпој 
мрнарици и вашоЈ- витешкој и не- 
надмашној удворности, коју ће Ка- 
љари сачувати у трајној успомони.“ 
На ову депешу адмирал је одгово- 
рио сљедећом: „Врло благодаран на 
успомени града Каљари и његовог 
одличног градоначелника, ја вам 
гаиљем најсрдачније захвале на до- 
чеку тако топлом и искреном, што 
је француска ескадра нашла у ва- 
шем граду тако китњастом и жи- 
вописном.“

Већ се говори, да ће јодна ве- 
лика италнјанска ескадра посјетити 
Француску овога љета или ове 
јесени.

Руски посланик у Лондоиу г.
' Стаал, који ће заступати Русију на 

међународпој конфоронцији у Хагу, 
прије свога поласка из Лопдона у 
Петроград, гдје ће примитп упуства 
лично од Цара Николе, примпо јо 
у инглеској престоппци допутацију 
тако зваиог „крстоиосног похода у 
корист мира“. Из те денутације др- 
жалп су прод рускнјем динломатом 
топле говоро трн говорннка од стране 
парламентарне групе, од стране рад- 
ника и од страие духовиијех удру- 
жења. Руски посланик одговарајући 
иа те бесједо, рекао је изме^у оста- 
лога, да садјеловање Инглеске он 
рачуна битвнјем условом повољног 
рјешења задатка продстојоће коифе- 
ренције, и да ћо Русији ноћи за 
руком, по убјеђењу говорника „по- 
макнути се један корак напријод у 
правцу, који показују начола пра- 
внчностп, човјочиостп п мнрољубија, 
на којнјема се осннва спокојсгво др- 
жава и добросгање иарода.“

Ове ријочн рускога дппломата, 
ком је намијењена тако вндна улога 
на продстојсћој конференцији, пока- 
зују доста јасно граннце тога, што 
со може очекивати од предстојећег 
међународпог савјетовања. Петро- 
градско „Н. Времја“ воли, да од тог 
савјотовања Руспја чока само ирви 
корак у смислу повољног ријешења 
питања, велшсодушно и смјоло по- 
такнутога иницјативом рускога Цара, 
иа наставља: „У нашијом владипијом 
и друштвеинјем круговима потиуно 
узимају у рачун тај факт, нгго ће 
се у Хагу савјотовати преставници 
влада а по народа, и што идеја о 
скраћењу орузкавања њекијем држа- 
вама пе. годи. Савромепи иоложај 
Јевропе такав јо да пначе и по може 
бити. За њоке државе јо постојано 
уволпчавање ратнијох снла услов 
81пе циа по11 уздржања мођународног 
положаја, који даиас заузимљу. То 
се можо слободно роћч о Инглоској', 
Нземачкој и Турској, од чијијох пре- 
ставипка може се очекивати врло 
озбиљнијех примједаба на тој кон- 
ференцији, алн се ипак може постићи, 
да сазвана конференција ие прођо 
без трага. У програму пма питања 
која се могу ријешити и садјеловањем 
поменутијох држава. Такво Ј‘е на 
примЈвр питање о арбитражу у спор- 
нијом питањима међу владама, која 
бн могла довостн до рата. Носљед- 
иијех година све чешће и чешћо 
бивало је нримјера таквијох ријеша- 
вања. Било би за човјочаиство волико 
доброчинство, кад би опшгијем спо- 
разумом било призиато, да се рага 
сматра псизбјсжпијсм и законимијем 
са глсдишта мвјународног ирава само 
у онијсм случајсвима, када сс сиор нс 
може ријешити арбитражом.^

Д 0 п и с и.
Ровца, 10 апрнла 1899 годнне. — 

До назад неколико година могао еи све 
наше писмене људе, што 'но ријеч на 
прсте избројати. У свој нахији постаЈала 
је школа само у ман. Морачн; а данас у 
иетој нахијн мало већој. има, хвала Богу 
п Господару, 11 основнијех школа, међу 
којима је 7 државинјех и 4 приватне. 
Међу приватнијема има једна „Вечерња 
школа,“ која је толико ерећна, да се може 
назвати „друга“ у Срнстну. Прена броју 
школа умножно се је и број нисменијех 
људи. Ннеац овијех редака узима слободу 
рећн. да садања етатистика неће наћи ни 
у једној нахнјн више писменнјех (у сраз- 
мјери према становништву) него у Мо- 
рачкој.

Осталнјех 7 школа припадају водо- 
пађп горде Мораче, која зорно, са страш- 
ном потмулом хуком. ломећн се о суро 
стјење, нутује плавом Јадрану носећн топ- 
ле поздраве браћн Приморцима од овог 
соколовског легла.

Ове потоње школе, изузев горњо мо- 
рачку, која се. због да.Ђпне. није могла 
придружити, учнниле су 8 т. мјесеца за- 
једннчкп излет на „Локву Пулетнћа“ — 
То је повећс уздигнуће на номеђп Роваца 
н Мораче, одакле ее отвара необично лпјеп 
поглед на ова два братска племена. Ту 
око 10 сатп реченог дана наста по све 
новн жпвот — 6 учитеља са 220 ученика 
заузеше то, зеленнлом заодјеиуто уздигнуће.

Но малом одмору свршили су водо- 
освећење г. г. Јеромонах Нићифор и поп 
Мнлун Меденица. учитељн. А по том је г. 
Нићифор врло лнјепо и заноено говорио 
дјеци о слозп и међусобној љубавн. За 
овнјем је настало одушевљено пјевање,

1 нароцно оро н зетско кодо.



Стари борац госп. Живко ГГулетић. 
којему је кућа на речено.ч узвишењу. из- 
волио је позвати г. г. учитеље н њима 
придружене на објед. Домаћин Пулетић је 
тип старог Црногорца; изврсан је домаћнн. 
а кућа му је отворена и богату н сирома- 
ху. Он је жива историја овог краја. По 
мом мишљењу у њему се још може наћи 
оно, што је у погледу знања изгубљено 
у бесмртном командиру Милисаву Мнш- 
нину.

По одмору у кући Пулетнћа учи- 
тељи су опет били међу драгијем ученн- 
цима, н ставивши их у ред. по разредима, 
учитељ Секуле Добричанин говорио им је 
о племену и, особито у млађијем разреди- 
ма. оно. што је из Географије теорично 
учено у школи, примјењнвао на природу. 
Одговорима дјечијима учитељп су задово- 
л.ени и остали увјерени, да ће бистрнна 
нашијех ђака и у будуће заелуживатн по- 
хвалу и признање надлежнијех.

По овом је опет настало пјевање н 
играње заједно с учитељнма.

Око 4 сахата по подне учитељн су 
се поздравили с г. Нулетићем и, захва- 
ливши му, кренули се са ученицима натраг. 
На Раскрсници, изгрлнвши се и изљубнв- 
ши, разишли смо се свак на своју страну 
са жељом, да учннимо још једаи пзлет у 
заједници са школама тарског слива.

Од назад неколико времена нмамо 
нраве прол.етњс дане — ћарлија вјетар, 
којега наши зову „развнгора.“ И заис/га 
јесте нрава развигора — гора се разлн- 
става као да се лонатом баца. Воће је 
изванредно лијепо исцвјетало н готово 
већ прецвјетало. Ако дадне Бог, те одржи, 
прошлогодишња бп се неродица предала 
забораву.

Народ је чио п здрав. Радн као црв 
у рани, а и вријеме му иде на руку.

Секуло Добричанин, учнтељ.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(0 Словацима.) На општем скупу кп- 
јевског добротворног друпггва г. професор 
Флорински чптао је извјештај о Словаци- 
ма, који је нггампан под сходнијем насло- 
аом „Од свиЈу заборављен и поннжен Сло- 
венски народ.“ Из тог извјештаја доноснмо 
ио „Н. Одјеку“ сљедећп одјељак:

Словацн заузимају сјенеро-западнп дио 
Угарске Краљевине и југо-источнн угао 
Моравске. Покрајина ова прнблпжно лежн 
нзмеђу Карпата и Дунава, нзмеђу р. Мо- 
раве н рнјека — Птоле, Рнмаве. Слаие и 
Тнсе. Већи дно народа улазн у састав 
Угарске, т. ј. транслајтанске половпне 
Хабзуршке монархпје. На трп стране до- 
дирују се Словацп са сродним словенским 
народима: на западу — са Чехоморавцнма. 
на ејсверу — с Пољацнма. на сјеверо- 
истоку и истоку — с Малоруспма. На 
маленом простору југозападне гранпце, 
аустријски Њемци примичу се Словацпма, 
а дуж цнјеле јужне границе станује, у 
држави владаЈ-ућа народност — Маџарн 
или Угри. У обиму садање словачке тери- 
торије, Мађарн немају никаквих својих 
насеобина, ни села нп градова. Као пре- 
ставницн мађарског језика и мађарске 
културе у покрајнни већпном су скоро 
дошлн државнн чиновницн с н.нховпм по- 
родицама и тако назвати мађарони. т. ј. 
Словацп — ренегатн, који су се због по- 
литнчких и материјалних ннтереса одрек- 
ли своје народностн. Ако поред овога што 
смо казалн, додамо да поједнна словачка

села допиру далеко на југ иза предјела 
опште граиице. све само Словацима насе- 
љена и да се Тамишком у Банату сучеља- 
вају са Србпма. онда је јасно, да Словаци 
заузимају среднну у породици словенских 
народа. II заиста, говор словачког језнка 
на границама блнжн се час чешком. час 
пољском, руском II српском језику. Колики 
је број Словака тешко је одреднти због 
оскуднце тачних статистичних нодатака. 
А.ти у сваком случају, општа цифра Сло- 
вака. највјероватније, биће трп мнлијуна. 
Према овоме, Словацп по броју још не 
заузпмају посљедње мјесто међу словен- 
ским народпма. За њпма тек долазе Сло- 
венци, Кашуби и Србн лужички. У гра- 
ницама Угарске. која нма 19 мнлијуна 
становннка, Словаци престављају крупну 
етнографску јединицу. јер и владајућа ма- 
ђарска народност, — не бројн више од 4 
п по мнлијуна, н таку бројно превазп.тазн 
Словаке само за један и по мнлијун.

Као код многих другпх Словенских 
народа, тако се и историјска судба Сло- 
вака завршпла врло жалосно. Онп нијесу 
мог.ти очуватн своју политичку самостал- 
ност п зарана су моралн ућп у састав 
туђе државе. Само у освиту своје нсто- 
рпје. у IX. стољећу приближују се Сло- 
венској, тако званој велико-моравској кња- 
жевннп, која је бп.та занадном словенству 
заштита противу смјерова романско-гер- 
манског свнјета н уједно би.та средиште 
словенске нросвјете, засноване незабора
в.т.еном браћом Кирнлом и Методијом. Али 
већ у X. стол.ећу, на занадне Словене наи- 
шла је најезда финског народа, Мађара п.ти 
Угра. који су сасвим уништили велику мо- 
равеку књажевнну п засновали, у тпсо-ду- 
навској равници, нову државу. А састав ове 
државс уш.тп су н Словацп, од којих су 
некн дио, вјероватно, Мађарн ирогутали а 
некп потиснули к сјеверу, Кариатнма. По 
своме карактеру н другпм етничкнм оео- 
бинама, Мађарп су наномнњалп скитачке 
разбојнпчке народе, којп су ранпје и доц- 
ннје нападали на Словене, н. пр. Хуни, 
Аварн, Печењези, Полонци, Татарн: алп је 
њпхова нсторијска судба била друкчија. 
но свнју другпх скптача. Док овп носљед- 
н.и не само ннјесу уснјелн утврднтп своју

' власт над Словеннма, него су на крају 
крајева самп сасвпм пшчез.ти са псторпј- 
ске позорнпце, дот.те су Мађарн образо- 
вали своју државу, одржали се као народ- 
ност до данас и задобили господарскн по- 
ложај међу осталим Словеннма. Разрије- 
шење ове нсторнјске појаве састоји се у 

; томе. што су Мађари, харајућп Јевропу 
ј неколико десетина година. најзад се на- 

станплп у тисо-дунавској равници и, под 
утнцајем Словена престалп проводитп ски- 
тачки живот. иримили хришћанеку вјсру 
по латпнском обреду п уједно с тпм и 
начела културног и државног жпвота 
западне Јевропе. Као што је у средњнм, 
тако псто п у новпм стољећпма, угарека 
је краљевина, као оно у доба потпуно 

; самосталног постојања иод управом својих 
краљева, н доцније у саетаву монархије 

! Хабзбурговаца, сачува.та у по.тптичком п 
! културном животу искључно туђа западна, 

романско-германска начела (као н. пр. ла- 
тинеку цркву, латинскн језик, феудална 
уређења, антагонизам сталежа, угњетавање 

| нижег сталежа и др.) не дајући довољно 
' мјеста. појавама н развпћу мјесних нацио- 
! налних особнна. У току чнтавог нпза сто- 

љећа Словацн су подносили све тегобе и 
незгоде живота у туђој држави. алн као 
народност одупирали су се мађарском си- 
стематском гоњењу и утамањивању, јер у 
то доба у Угарској још није било нацио- 
налног питања. Мађарн нијесу мнслили о

шнроким националним правима, јер су се 
п сами на.тазнлп у тако псто бесправном 
полнтнчном положају. као н Словаци. Ове 
садање невоље словачке. које прете еамом 
опстанку њнховом, као нацнје, отпочеле 
су се тек у еадањем вијеку, кад је опште 
буђсње нацноналностп. код свнју народа у 
Аустрнји, захватпло п Мађаре. те се и 
они ночелп бринутп о развићу и правима 
св >ј народности. II. успјевши у томе много, 
пош.ш су још даље — стали су распре- 
стирати свој језнк и политпчку превласт 
међ\’ друге народе старог угарског краљев- 
ства. Словацп н њпховп сусједн угарскп 
Малорусн. са немоћн своје унраво су добро

! дошлн мађарскнм политичарима, као врло 
погодан матернјал за увећање малобројне 
мађарске народностп. Оистематско нстре- 
бљивање Словака помађарнвањем. отпочело 
је у најширим размјерима посље 1867 г.. 
кад су подјелом Аустрије па двнје само- 
сталне половине, цнслајтанију и транслај- 
танију. Мађарп постали потпунп господа- 
рп у "својој транслајтанској половппп. Од 
то доба ипје већ било вишс нп зрачка 
свјетлостн V мрачној ноћп словачког на- 
рода. п брзо је настало стање које се 
данас впдп п које се ужасннм назватп 
може.

(Руска црква у Бочу.) 11з Беча пишу 
„Србаднји:“

Јошјецар миротворац А.тександар III. 
замислио да се у Бечу поред тамошњег 
руског посланства подигие велељепна цр- 
ква, на коју цијељ је тај мудрп цар даро- 
вао и двије трећнне трошка из своје при- 
ватне благајне. Црква је заспована још 1 
апрпла 1893 године, а 4 апрпла ове год. 
је потнуно довршена и освећена. Црква 
ова је доста велпко п велељепно здање, 
јер у њу се може сместити око 700 побож- 
нпка православних душа. Здање је рађено 
са особпгим укусом, те зидови су израђени 
од керампта а углови од тесаиог камена. 
Тако исго кров и свих пет кубета изра- 
ђенп су од керамита а угловп од тесанога 
камена, алп то је све тако спојено. е ми- 
слно бп човјек, да се то сли.то а не узн- 
да.то. На главном кубету подигнут је крст, 
алп то је величанствен крст, којн се са 
својнм крпсталпма необично спја, тако, да 
од њега спне сав стародавнп Беч. Са улн- 
це на вратима налазн се Спасптељева 
слика са два анђе-та. а нзрађепа је са мо- 
занчкпм уметцнма Пконостас је нзрађен 
од кнпарскога дрвета у стн.ту старо-руских 
цркава пз пређашњих вјекова. У црквп 
пма два реда вјештачкнх слпка, које упра- 
во заднвљују. Над икоиостасом је богато 
пзрађен крст, а у самој цркви има 4 сту- 
ба са орнаментиком. Ова величанствена 
богомо.т.а пзрађена је ио нацрту академпка 
Кптова п још некпх бечкнх неимара, п 
као, што се вндп стоји но сред Неча као 
видљивн престакник моћи н величпне све- 
тога православља. Сама ова црквајенешто 
велнко II нред том велпчином клањају се 
странци.

Но правос.тавље је бпло кадро ову 
величапујош увеличатп п то самнм посве- 
ћен.ем, на н ту није штедило труда нп 
новаца. Освећење је обавпо Јероннм архи- 
епископ холнско-варшавски, којн је познат 
V цијелом иравославном свијету еа свога 
велнчанственога богослужења. Може се 
мислити, да је он своју снагу и моћ пра- 
вославља удвоетручпо само да то једпн- 
ствено богослужење што велпчанственпје 
нспадне. па је богме и нспало. Архиепн- 
скоп Јероним је освећење произвео уз аси- 
стенцију свештеннка, који су с њим дошлн 
из Русије, па онда, који живе ван Ру-

I

! сије, а похптали су на ову свечаност. 
| За службу су донешене одежде пз Москве. 
I п то одежде какове се тешко впде. те је 

п с те страпе с.тужба п освећење храма 
увелнчано Али, постарано је п за дивно 
појање. појање. које су само Русп кадрн 
нзвесги са својом моћн и правостављем. 
71з Москве посд&т кор нпођакона н чтеце, 
а то је кор синодских пјевача. којн пје- 
ваЈУ У Ц|М ријеткнм п свечаним прн.тп- 
кама. Бп.то пх је на броју 40 и то 22 
дјечака и онда 18 људи, свн у свештеном 
одјелу, које је за њих одређено п пропн- 
сано. Но колнка се важност томе иок.то- 
ни.та впдн се по томе, што је тај кор до- 
пратно С. Б. Смољенски днректор снно- 
далне школе за појање п онда први коро- 
упревптељ В. С. Орлов. Овај кор је пјевао 
управо запосно н посио све прнсутне душе 
у впше свнјетове. Да бп све ншло како

I треба бпо је и замјеиик прокуратора В. 
К. Саблер Црква је дупком пупа била п 
свакп је отпшао пун вјере у моћ и снлу 
светога православља.

Алн. ширу публнку бечку, управо 
предс.тавнике лнјеппх вјештнна, ова пје- 

I вачка дружипа. да је по нашки назовемо, 
нзненадила је тек на концерту који је у 
Бечу приреднла у дворани музичке задруге. 
Овај концерат су тп кругови с нестрпље- 
њем очекивалп, јер су знали, да је то кор 
светога синода. п он да пјева у ваиредннм 
прнлпкама. као н. пр. о крунисању. Ено 
шта једно стручио иеро бечко вели о томе 
концерту: Пјевачи су се ноређали у по- 
лукругу око свога коровође Орлова. којп 
није дао глас никаквим нпструментом. па 
н опет првн тонови одјекиуше тако чнсто 
п тако складно, као да је то све у једно 
слпвено: Пјевана је нека старо-руска ме- 
лодија. која је иуна такође жара, а која 
је до крајности п најмање снтнице нзве- 
дена, те је учиннла сплан утисак, управо 
одмах је на јурпш освојнла публику. Чнстп 
гласови: сонрани п алтови, наравно дјечијп, 
уираво су ее претопилн уједно са мушкпм 
тенорима п басовнма, те је то иостала 
једна нераздвојна цјелнна, ЦЈелина умн.тпа, 
тонла и освајајућа. Ту се нншга нпје могло 
додати мелодијп п техницн, све је савршено, 
те је прнродно, да је то све слушано п 
праћено нетреннмице п да је изазвадо 
урпебесно одобравање н дуготрајно пљее- 
кање. Управо, чак п сухопарнп вјештаци, 
којп су паучп.тн цеппдлачнти занијели су 
се као н обнчна нублнка, а то је кадро 
учпннти само право велпчаиствено савр-
шенство.

Тако је то пшло од једне тачке про- 
грама до друге и пјевачи су се у вјештини 
све већма ноднзалн, при нос.ведњој пнјесн 
бнли су ненадмашиви те је и одушевљење 
достигло свој врхунац, тако. да се пнјеса 
пзузетно морала поновитп. II тако је овај 
једннствени кор иабрао још непобране ла- 
ворове...“ Тако Њемац. а мп — велнмо, да 
су сада н онн могли вндјети величнну н 
моћ нравославља.

{ћијдј ћиггаШ,) познати нталијански 
научењак у фннанцн јској струци, пошто је 
бно пзабран за дописног члана францу- 
ског ннетптута (Б шзМи! Је Егапсе) на 
мјесто пок. Гладстона, по уобичајеном ре- 
ду држао је пред члановпма тог францу- 
ског зпанственог, књпжевног и умјетнпч- 
ког ареопага говор о свом иредшаснпку, 
Биљему Е. Гладстону.

Нама се у томе говору највпше мпли 
упоређење пзмеђу Гладстона п Бнсмарка.

„Гладстон п Бисмарк различити у 
свему, ималн су заједннчко само вјеру у 
Бога. Алн не бијаше пстп Бог! Бог Бие-

Л И С Т А К.
АРБАНАСИ 

и удога им у историји и савременом животу 
балкаиском.

(У „Иетрогр. Вједомости" пише Р-ц.)

I
Тек што се свршило с Критом, долазе 

на ред питања. македонско и арбанашко. 
Већ су готови македонски комнтети, који 
се скуплдуу, еавјетују се и нешто траже, 
угледајући се на Крит, кој’и је всћ ностнго 
потпуну задовољштнну; слични покрет се I 
опажа и у Арбанији.

Али критска ствар је била саевим 
друкчија: тражило ее само удаљеље тур- 
ске војске и турскијех власти. Критски ! 
становници су свн једне народности, Грци, ! 
само вјером раздијељени. И по евоЈ‘ијем на- ј 
роднијем екупштинама, и ио еудовнма и 
другијем државннјем установама, они ће 
се служитн једнијем свијена једнако мате- 
ринскиЈ’ем — грчкијем језт,ком

А којнјем бн ее језиком служилн пре- 
ставници Арбаније н Македоније? Тамо су 
четири народноети: Грцн, Арбанаси, Сло- 
вени ;Срби и Бугари) и Румуњн (Дннцари 
или Куцовласн), и трн вјере, које не трпе 

Ј‘една другу. 11 које су то области Арбанија 
и Македонија? Најновији њсмачки карто 
графи. у новом нздању Кипертове Оспега1 
каг1е (1ег биЈоз! — Еигорагсћеп НаИип- 
ве1 (1Ме1псћ Њмтег, ВегКп, 1897,) еву 
област на занаду адрнјаноиољског вила- I

јета називају Македонијом и Арбанијом — 
намјерно избрисавши са прс^ашњих маиа 
назив сјеверног дијела ове просшране обла- 
сти „Л1( 8егИеп“ гдје нма мјеста, по који- 
јема или еаенијем нема Арбанаеа, ни какве 
друге народности, као новопазарски санџак, 
или је српска народност у великој већини 
над другијема, као што еу окрузи: ирн- 
зренски, псћски, приштински, гилански, 
вучитрински и други; н то по статисти- 
кама. састављенпјсм у духу протусловен- 
еком, као што је она од А. КШсг Саг1 8ах, 
ауетријекос консула у Адријанопољу (1878) 
и друге. У ствари пак на многијем мје- 
стима Србима се даје име Арбанаса, као на 
примјер Дибранима; не говорећи о томе, 
пгго се многи Срби сами претварају у 
Арбанасе, уевајаЈ’ући њихов јсеик, одијело 
н обичаје. еамо да се нзбаве од наеиља; 
а знатни Турци пећеки и нрпзренски ве- 
ћнном еу ерпеког поријекла, и многи еу 
сачувалн еа арбанашкијем и свој рођенн, 
српски језик

Та разлика народноетн и вјере знатно 
заплијећс ријешење питања. И у чсму се 
саетоје та питања?

Македонски комитети прије свега жа- 
ле се, да Арнаути, распуштени туреком 
владом, чине страшна насиља; што онда 
тр!,же Арбанаси?

Што се тпче етановништва, нема ни 
најдивљнјега и н .јскровитијега угла, у 
ком иарод не би тражио изхода нз садаш- 
њег тешког положаЈ’а. Исти Арбапаси — 
католпци, врло јаки у скадарском вилајету, 
иду из своје отаџбине у Аустрију, Италију

и у Црну Гору, гдје се занимају трговином 
н занатима, гдје им је обезбјеђен живот и 
имање — што није у отаџбини. И они су 
тамо добар грађански елеменат. Особито их 
много има у Црној Горк гдје се осјећају 
исто као дома.

Ко нх гони? Заисто не Срби, који ее 
н&лазе у несравњено грђем положају, и I 
сами бјеже куд могу!

Све њихједнако притиска ненормални 
положај туреке царсвине, у којој жпве.

Владајући негда цнјелијем балкан- 
екијем полуоетрвом, осим јадранске об.але 
од Млетака до Бара, Турск! је била еилна 
држава у Јевропи, еа преко 15 милиона 
становннка; а еада је тск као данашња 
Румуњска, која јој је некад прнпадала. 
Губећи тако зсмљишге испод нога у Јев- 
рспи, и неосјећајући ее у пуној влаети ни 
у својој престоницн, турска клада дајс сло- 
боду онијем слементима, којијема, као п 
њој пријети јевропска култура Мухаме- 
данац неће никад друкчије гледати Хриш- 
ћаннна нсго као рају, и док се налазп 
под заштитом свог једновјерног господара. 
неће се нпкад одрећи евог привнлегираног 
положаја, нити ће примитп каквс рсфорие, 
без којијсх ииак не могу даље опстати под 
Турском власти немухамеданци; тијем вишс, 
што ставши нод заштитом хрншћанске 
Јевропе, они ее лншпше и оне заштите 
Гултанове, коју су уживали као његовн 
вјернп поданици. ..

Ту је борба иа жпвот н смрт, ко’а 
постаје све жешћа, у колико ее приближи- 
ва конац те борбе. Рјешсњс крптског па-

тања погоршало Је још више тај положај, 
јер потичући наде у Хришћанима, подиже 
противу њих још жешће мухамеданекн 
елемеиат.

У евсму томс всома важну улогу 
нграју Арнаутн. (Јни се појављују прсд 
очима Јсвропе као разбојннци и наеилници, 
којијема ннко не може одољетн. II збиља 
су они такви; али им је ту улогу дала 
турека влада Према томе ннтересно је 
знати, какав је то народ, какву је гулогу 
прије играо на Валкану, и каква је чнње- 
ница данас.

_ «• ,

Арбанаеи су аријског поријекла, који 
су ее досслилн на балкански полуостров 
прпје свијех јевропскнјех нарсда, п за то 
се могу сматрати автохтонима. Грци су нх 
називалн Илприма, а заиадњу половину 
полуострова, коју су насељавали, Илирном. 
Њича на истоку жнвјели су Трачани, који 
су бнли по свој прилици истог аријског 
поријекла, и ако су се разлнковали од 

* Плнра, нрнближавајућн се више Грцима;
и њнхова се страна називала Тракиом.

■ < >ба ова народа, наодсћн се на ннској кул- 
тури, п жнвсћи настирскијем животом, у 
додиру еа Грцима уетунали су, удаљава- 
јући се са својпјем стадима у планине, у 
којијсма су жнвјелн, занимајући се сто- 
чаретвом

Грци, заузевшп нз ночетка острва и 
обале, н развивши вишу културу, стали 
су се шнрнтн по унутрашњости полуоетро- 
ва к сјевсру, заузнмајућн удобннја мјеста



марков бијаше Јехова свемогући и етраш- 
ни; Бог Гладстонов црпијаше на Еван- 
гелију бескрајну њсжност. препуну благе 
љубави. проповнједаше стрпљнвост. искљу- 
чиваше освету и одмазду.

„Бог првога допушташе да се увијек 
узимље а да се никада не повраћа. Бог 
другога поучаваше да се повраћа ако пра- 
внца то захтијева.

„Кад је Инглеска уступп.та Јонске 
отоке 1 рчкој, Бисмарк извађаше пз тога 
знак опадања: државе које напусте један 
са.м комаднћ свога земљишта почимљу се 
слабити. говораше <Бисмарк) у свом лапи- 
дарном стплу. Ово начело дапас славн по- 
бједу. Бнјес одузнмати туђа добра, не вра- 
ћати их ннкада, постао је онћеннт; уведен 
је обпчај назпватн га нашом просвјетом н 
не фали англо-сасонскијех пјесника да га I 
славе звучннјем стпховп.ма.

„Ми мислимо да ова школа п ова на- 
ука приправљају у Инглеској. у Фраицу- 
ској, У Њемачкој, у Америчкнјем савезнп- 
јем државама. свуда. великијех несрећа за 
човјечаиство. Опћепнтнје.м освајањем снју 
се у Азпјн и у Афрнцц клице оиће рево- 
луције; иропале расе које се емансипују. 
усвајајући полагано оруђа просвјете, нс би 
могле можда прнправљати се да у своје 
врнјеме завојште на Јевропу ?

„Л овом метежу опћенптпјех иохлепа, 
впше но пкада повјеравамо се мирољуби- 
вој свјетлости I ладстоновој, оити нмају 
снаге да нас заблпјеште нламенови коло- 
нијалнијех завојевача.

„Алн враћајућн се на наше упоре- 
ђпвање, Бис.марк, ко.му треба признатп нз- 
ванредиу величину, растућу у повјестн и 
мал да не трагичну, хтио је упријети 
прстом у тачку која га растављаше од 
Гладстона. Послао му је из Фрпдрпксруха 
ову поруку но слпкару Вилиаму Рикмонду. 
којп је наслнкао портрете оба гласовита 
државннка: Рецнте му да јс моја наслада 
садитп стаб.та док је ои налази у њихову 
обарању.

„Впсмарк се је преварио, јер ако је 
основао царсгво њемачко, што је велика 
ствар, 1 ладстон је основао демокрацпју 
пнглеску, посјекавши својом непогрјешивом 
сјекнром толико злоупотреба и толнко гад- 
нпјех монопола да би могле цвјетати 
днвнс п спасоносне установе.

„И занста друго начело коме се Глад- 
стон увијек одржао пријатељ,'јесг вјера у 
човјечаиску узајамност, у устрајном вршењу 
социјалне (друштвене) дужности, у дубоком 
увјерењу да су мудрацн и могућници по- 
сгављенн на свнјет да помажу, а да не 
понизују. незналнце н спромахе и да др- 
жавнпцп којп у пстину врше своју миснју, 
достојип су тога имсна само кад су пзба- 
вили пз невоље моралне. пнтелектуалне и 
матернјалнс што је могуће већн број би- 
једннка н робова.

„Гладстон одбијаше нмнерп јалпстпчкн 
т. ј. завојевачкн) програм, којп тражи мнр 

у унутрашњостн освајањем у иностранству, 
јер је ирпје свега хтно проучптп у својој 
кући све дубоке елојеве невоље и пезнања 
да учпни сретннјима Лнглезе у Инглеској. 
Бпјаше малн Ппглез, по изразу новог ка- 
лупа, али треба споменути да малп Ин- 
глезн могу кадшто бити као посљедњп у 
Евангелију, бива, први пред проевјетом.“

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Насађнвање кокошака.) Квочка за 
насађнвање треба колико је впше могућпо 
да се бира између кокошака, које имају 
више од осамнајест мјесеци а још боље и

за културни живот, често асимилирајући 
себи мјесне становнике.

Како изгледа, ово се распростирање 
Грка на рачун автохтона свршило мир 
но, без нкакве борбе, и за то историја не 
биљежи ни један крупни догађај из жи- 
вота овога народа, ии имена, који би за- 
служивао спомена. Само у IV. вијеку прије 
Христа појагљује се на позорницу историјс 
Македонија. 1 оја давши Грцима знаменнте 
владаре (Фнлипа и Алекеандра Великог) и 
династију, почиње живјети с Грчком јсдни- 
јсм животом. У половинн II. вијска прије 
Христа вас овај дио Јевропе потнада иод 
римско господство, које се још ранијс утвр 
дило у Плирији.

За вријсме, тако зване, велике сеобе 
народа, ■реко балканског полуострва про- 
лазилн су различни народи: Кслти, Готи, 
Сармати, Словени, Авари п другн, и задр 
Жавајући <с пб тнјем мјсстлма, једнп више 
Други мањс, сукобљавалн су сс са Грцима 
чли између себе, што су љетописи забнље- 
жили, али о Арбанаспма нсма ни помена, 
као да их није....

У VI вијеку послије Христа. на позив 
визангијског Цара Хераклија, долазе Хрва- 
ТИ ц Срби, који пзгнавши и дијелом петрје- 
бивши Аваре, насељују се у граннцама 
византијске царевиие: Хрвати на сјеверо- 
источн' м днјелу, а Срби на југо истоку 
њима.

И ту опет нема помена о Арбанаснма 
ии кад су Србп заузели њихову зсмљу, нн 
пријс за вријеме Авара. Потом је ннкла 
велика бугарска дрзкава; па велика српска

од двнје године. Кокошке овога доба мпр- 
није су но младпце и легу постојаније. 
Како је непријатно видјетн квочку која 
напустн своја јаја посље осам или десет 
дана од насада; ту од насада ништа нема!
С тога се и препоручује да се за квочке 
прије узимају мало старнје кокошке но 
младнце. које нпак по кад-кад добро пзведу 
свој „асад. јер — нема нравпла без изузетка

Али увјек је добро увјерптп се да 
лп кокошка у нстннп пма склоности да 
леже, а т<> бива ако јој сс за ипшс дана, 
ради огледа, оставп да лежи на јајпма; 
ако етално остане на својнм јајнма и глас- 
но квоче кад јој сс к<> гппјезду „рпблпжп. 
онда се без бојазнн она јаја ради огледа 
могу замнјенитн јајнма. која она нстпнскн 
има да пзведе

Вал.а узгрсд напоменути, да се скло- 
ност ка лежсњу код домаће живине позна- 
је по тоилотн која се производн у грудним 
мнишћпма н која долази од иавале крвн, 
комс је сједиште у поткожном дјелу малог 
трбуха. Осјећај свјежнне, коју кокошка 
осјећа онда кад легне на своја јаја, многи : 
иисци објасњавају као разлог наклоностн, 
коју она пма да леже. Боље је у један 
нстн мах насадити нет нли шест кокошака, 
те се иа тај начин у доба извођења пили- 
ћн од свпју шест насал,а могу скупити под 
четири квочке а оне двије друге пустити 
у живинарник, те да отпочну да носе; 
отуда ће се пмати као нека мала уштеда 
у кућењу.

Да изнесемо још једну важну напо- 
мену: гнијезда ваљ.а држати у иајвећој 
чистоти и добро број јаја која ее насађују 
подесити према крупноћн квочке: одвећ 
велики број јаја сасвим би омео успјех од 
насада. Тринајест до петнајест јаја довољно 
је за добре обичне кокошке а осамнајест за 
крупне квочке, кокинкине или браме.

Квочке захтијевају извјесне његе, 
било да легу у сандуцима или у нарочи- 
тим котарнцама; од прпјеке је погребе ди- 
зати их два пут дневио и то увјек у исти 
час. За то вријеме, које може трајатп од 
десет до двадесет мннута, оне се нахране 
ц мало опруже своје јадне ноге утрнуле 
дугнм немицањем Ако ннје одвећ хладно, 
није потребно покриватп јаја док се оне 
хране и крећу. Кад се квочке узнмају с 
гнијезда, добро је прије тога поднћи им 
крила, те да се избјегне да јаја, која су 
се у крнла увукла не падну и да се не 
полупају, чиме бн оштетила и остатак на- 
сада у гннјезду.

Ако бн се десило, да се „асађена јаја 
полупају, нлн да се укваре или да се гни- 
јездо опогани, онда је веома потребно 
опрати јаја, очистити гнијездо илп му 
сасвим обновити сву сламу или сијен«, јер 
љуске од јаја, које су врло шупл.нкаве, 
упијају сва пспарен.а а то је од великс 
„ггете за зачетке.

Кад је лијепо врнјеме онда се с обич- 
нпм квочкама нма сасвим мало поСла, јер 
се онда квочке, пошто имају хране на 
своме домашају, дижу саме и ради јела и 
радн потребног кретања; али пх је и опет 
добро надгледати за вријиме првих дана.

(Нспео пе треба бацати) Ријетко 
који од наших пољопривредника зна, од 
какве је важности употреба пепела скоро 
у свима пољоиривредним гранама. Тако 
пепео од дрвета или дрвеног и каменог 
угља, врло је корнеан за потпомагањо кли- 
јавости сјемена. Зато се сјеме прије сијања 
меће у навлажен пепео да омекша, наро- 
чито сјеме, које тешко клнја, којн га поред 
тога чува и од инсеката.

Пепео чисти ваздух. Зато се он по- 
сппа по загушљившпм баштама, густим

држава, која тек што није грчку царевину 
подложила. У то доба српски се народ 
распростнрао од Дунава до Солуна на 
Егсјском мору и до Јадранског об >лом до 
Драча. Сви вслики градови: Призрсн, Пећ, 
Скопље, Бптољ, Орид, Солун и други у 
то доба били су насељени Србнма, Буга- I 
рима и Грцима; о Арбанасима оиет ни ; 
тада не зна се да су они игралп какву : 
улогу; него се спомињу само као пастири. !

Најпослије долазе Турци — у почет- ! 
ку као грчки савезници. Бугари су им се 
лако покорили, всћ од Грва прије тога ј 
поражспи; алн Србн ступају у борбу. : 
Послије кобне косовске битке (1389)српска 
држава пада; али народна борба наставља ; 
се, у којој учсствуј'1 Угарска н Пољска — 
док Византија тек што животари.

У свијем овиј<’м догађајима Арбанаси су 
такођср учествова.ш, у колико су се п њнх 
дотпцали. Само што су они вазда уз кога год 
цриставали и слијевали својс дјеловање са 
дјеловањем другијех, којп су узимали на 
ссбе нницјатнву покрета, „ за то о њнхо- 
вом учешћу у овој борби нема помена.

И то трсба још имати у виду, што 
су ее они, уступајући новијем народнма, 
повлачили у нланнне; тако се њихова 
област јако сузила, ограничивши се на 
Еиир, усљед чсга нијссу били нн у стању 
да иредузимљу што одвојено од другијех. 

(С в р ш и ћ е с е.)

воћњацима, и око кућа, око којих се гајн 
впнова лоза у облнку чардаклија. Пепео ј 
је од неоцјењене важностн н за ђубрење ! 
воћака. Пепео се радн тога у половнни 
љета поспе по прекопаној земљи у облику 
круне воћака или се нзбуше рупе жељез- 
ннм шиљком па у ове сипа од врсмена на 
вријеме и водом залива. Старим воћкама 
крје су почеле трулитн пепео чини велнку 
услугу, кад се ране њнме поспу или ома- 
жу блатом од пепела воде „ глине и кр- 1 
ном завију, јер непео снречава труљење.

Пепео је за ђубрење влажних и рнт- 
скпх земаља од неоцјењене важности, јер 
он везује разне кисјелине у тим земљама 
а н нсушује пх те се посље могу употребити : 
за производњу извјесиих пољопривредних ! 
биљака. Зато вриједни пољонрнвредници 
кад хоће ритску земљу да упптоме, они 
рит упале те је тако добнвеннм пепелом 
нађубре.

За унпштавање ннсеката, којн тамане 
зелене бнљке, као пгго су буачн, пужевн, 
лисне вашн нтд. пепео чнни велику уелугу, 
јер пх он утаманп када се биљке потру- 
се пспелом илн када се нопрскају њего- 
внм цијеђом. Кад се пепео нзмијеша са 
земљом нрн копању или орању онда не 
да да се у земљн размножавају инсекти, 
ни пужсви. 1‘ер од њега — угнну. Зато 
баштовани мећу пепео на дну саксија при 
пресађивању цвијећа, да га не би црви 
нагризли.

ТГепео је најважннје минерално ђубре 
за ђубрење свих пољопрнвредннх биљака 
нарочито за винову лозу а нарочито када 
се измијеша са стајским ђубретом па било 
чврстим „л„ течним.

Према свему изложеном, пепео је од 
неонјењене важности у пољопрнвредн, на- 
рочито дрвени. Зато сваки пољопривред- 
ник треба да га прикупља и да се њнме 
користи. „Тежак.“

(Утицај воде за пиће на млијеко 
код крава музара.) Топлота воде, која се 
даје стоцн за пиће, од утицаја је не само 
по здравље стоке, већ и по саму млечност 
код крава. На једној економекој огледној 
станнци чињени су у томе правцу врло 
интересантни покушаји, које ннже саоп- 
штавамо.

Изабрато је шест крава, које су хра- 
' њене у два одјељења. Свака музара доби- 
јала јс дневно на име хране: 2‘/2 кгр. 
мекнња, помјешанн са једним кгр. овсене 
јарме и 3 кгр. снјена, а поред тога још 
сјечке колнко су могле јести. Вријеме тих 
огледа трајало је девет недјеља, а стока 
је дневно једном појена. При подесном
времену пуштана је још н на испуст.

Али при тако једнакој храни, грла у 
оба одјељења појена су водом неједнаке 
топлоте и то она у I. одјељ. водом од 0°С.
1? она у II. одјељ. водом од 21°С, топлом 
Бријеме огледа било је подпјељено на трп 
периоде и на крају сваке перподе давана 
је појединим музарама вода неједнаке то- 
плоте, да бн се утицај њезин могао поузда- 
није опредјелити. Стока тако појена, дала 
је овакав млијечни приход.

1. Ири нојењу умјереном водом једна 
музара давала је дневно просјечно за г/2 
литра више млијека, но када је појена 
хладном водом од 0°С.

2. Музаре су свакодневно гшле про- 
сјечно по 31‘/2 литара хладне воде а 36‘/а 
лнтара умјерене воде; пиле су, дакле, за 
5 литара внше дневно.

3. Прн појењу умјереном водом нојеле 
су краве сразмјерно внше хране, него 
при појењу студеном водом н то дневно

! више за 0’37 кгр.
4. За добијање једног литра млијека 

■ било је музарама потребно прн појењу 
: студеном водом 154 кгр. суве хране, а при 
ј појењу умјереном 1‘44 кгр.

5. ПГто су музаре впше пиле, то је 
мдијеко било воденије.

Наведенп покушаји довољно су јасан 
доказ, од каког је значајног утицаја на 
количину млијвка појење крава музара 
умјереном водом.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 23 априла.
(Расноред) свечане забаве коју су при- 

редили друштва Читаонице и Горског Ви- 
! јенца у Зетском Дому у славу рођен-дана 
: 1Б. В. Књагиње Милене:

I. 1) Химна, нјева мушки хор; 2)
! „Прнгодни Поздрав,“ од Р. Црногорца,
( декламује г-ца Зорка Иавловић; 3) „Црно

горац Црногпрки/ од Зајца, пјева мушки 
хор; 4) „Из моје домовнне," 11. руковијет, 
од Ст. Мокрањца, пјева мјешовити хор; 5) 
„Дјевојка на етуденцу,“ од 1Вегове Свјет. 
Књаза Мирка, Бас-соло пјева г. II. Леко- 
вић; 6) „Ајкачи,“ од А. Биро-а, ијева 
мјешовнтн хор: 7| „Циганске мелодије,“ од 
Пабло де Сарасата, уз пратњу гласовира 
свнра на виолини г. Нелиба; 8) „Бојна 
пјесма,“ од Вилхара, пјева мушкн хор.

II. Шола теја. Шаљнва игра у је- 
дном чину прсвео с француског Гига Гер- 
шић. Лнца: Барон Виљдел, г. Никола 
Јанковић; Бароница Вељдељ жена му г-ца

; Аргира Теодоридес; Камуфле, г. Јово Ка- 
луђеровић; Јован слуга баронов,#*#. Збива 
се у Парнзу у кућн бароново.ј

Већи одмор. Игранка. Свира војена
I иузика.

ГНачменевање.) Њ. В. Гоеповар иа 
именовао је сердаром г. Јока Јовићевића 
сина пок. Сердара Сава.

\ (Из главног одбора за скупља- 
ње добровољнијех прилога на по- 
дизање дома умоболнијех )

(Н а с т а в а к.)

Г. Петар ВукиК Црногорац живећи 
на служби руској, топло се заузео ради 
скупљања добровољијех прилог : у Москви, 
те је са врлијем родољубом господином 
Јеронимом ПавловнЈем Табурно инжиње- 
ром скуг 10 слиједеће прилоге, која имена 
у знак захвалностн јавности предајемо 
што је ко у прнлог дома умноболнијех 
приложио и то:
Г. г. Јероннм II. Табурно пнжи- 

њер рубаља 100 —
Госпођа Катернна Табурно 8 —
г. А. 11. Табурно 75 —
„ Петар Вукнћ 10 —
„ А. Јакша 5 —
„ Н. Нечај .... 3 —
„ Н. Решетннков 10 —
„ Н. Јоветић .... 10 —
„ Н. Баклановски 3 —
„ Инжињер Подруцки 15 —
„ Маљковски .... 5 —
„ II. Михаиловски — Гарин, ин-

жињер .... 25 —
„ Лучић Далматов . 5 —
„ А. Маслов .... 5 —
„ П. Г. Иванов 5 —
„ Хаљицки .... 3 —
„ Свиридов .... 5 —
„ А. Лепешкин 5 —
„ Иван Швецов 3 —

Свега рубаља 300.
Свега фиорина а. в. 375

Од првих приложника 6225 90
Укупна сума до данас 6600 90

(Н а ст а в и ћ е с е.)
(Туристи ) Прошле недјеље, Куковн- 

јем подузећем посјетили су Цетнње преко 
40 турнста; а идуће недјеље чекамо посјету 
чешког туриетичког клуба.

РАЗНЕ БИЉЕШКЕ.

(Елзас Лотрннгија.) Њемачки гене- 
рал-штаб прогаирује утврђења на гранн- 
цама од 1871 г. Већ је отпочето грађење 
нове тврђаве пред Мецом на дванајест 
километара, на брду св. Блажа, до Нове- 
ана. Радови се врше са таком грозннча- 
вошћу, да се није чекало нн на експро- 
пријацију земљпшта, које је земљиште 
одузето од Гросије-а против његове воље, 
као што је одузето и од г. М. де Бросена, 
који је тражио 500.000 дннара, па му је 
речено, да ће се то регулисати доцније. 
Тврђава св. Блажа доминнраће гранпцом, 
жељезнпцом п долинама Сејље и Мозела. 
Грађење и једне н друге тврђаве већ је 
теелимљено г. Хејетеру, нредузнмачу нз 
Меца за 2,800.000 марака. Та јс тврђава 
на обали Гвентраге, блнзу Тоанвиља. Јав- 
ља се и то, да ће цар Виљем поејетити 
Лотрингију у јуиу мјесецу н да ће при- 
суствовати церемоннјн отночињања руше- 
н.а једног дјела утврђене спољне ограде 
Меца. Ово је рушење давно ријешено али 
се чекало да се исто удеси савремено са 
грађењем нових утврђења. — Како се види, 
све ово мнрише на јаку потиору идеје о 
разоружању....

(ф Ласкар Катарџи.) Вођа румуњске 
консервативне странке Ласкар Катарџи, 
умро је у 76-ој го^ини. С њиме је изгубила 
Румунија једвог од својих највиђенијих 
људи. Покојник био је рођен 8-ог децембра 
1822. За вријеме кнеза Михајила Стурзе 
служио је као профект у Јашу и Галцу. 
За вријеме избора кнез< Кузе год. 1859 
био је и он један од кнежевских кандида- 
та. Кад је Куза свргнут његовом помоћи 
(1866), постао је Катарџи члан триумвират- 
ске владе (намјесништва). До доласка кнеза 
Карола 1871 г. саставио је први консева- 
тивни кабинет с којим је пет година вје- 
што и енергично управљао земљом. 1876 
одступио је јер није хтио судјеловати у 
руско-турском рату од кога се није надао 
добру. Радикалци су га кашње хтјели оп- 
тужитп, но оптужба је 1888 опозвана. Од 

’ тада је радио у сенату као вођа консерва- 
I тивне опозиције, а у априлу 1889 саставио 
ј конссрвативну владу с којом је владао еамо 
• до новембра 1889. У марту 1891 заузео је 
I у Флоресковом министарству иортфељ ми- 
, нистра унутрашњих нослова, те је у децем- 
! бру 1891 сам саставио нов кабинет који је 
I кашње преустројио помоћу !унимиста, те 
| сс придружио политици тројног савеза. 
! 15 октобра 1895 одступио је са својом вла- 
! дом. Посљедних дана оштро је еудјеловао 
! у борби притив либералме владе Стурзине, 
ј која је у народном иогледу разјарила опо- 
. зипију Ворба еа његовом смрћу трагично 
! сврши. Опозиција је присилила Деметра 

Стурзу да прије неколико дана даде осгавку 
а Катарџи је истога дана платио побједу 
смрћу Ударен капљом, умро је. Косерва- 

: тивна странка је нрогласила предсједника
I еената Кантакузена за свога вођу.



Ти|и Течиог „Кор. Бира“.
ВАШИНГТОН, 17 априла. — 

Генерал Отис из Маниле јавља, да 
је влада филипинскијох усташа упу- 
тила своје делегате, да преговарају 
о миру, обуставивши непрнјател>ства.

ЛОНДОН, 17 априла. — У до- 
н>ој кући Бродрик је изјавио да ми- 
пистарство иностранијех дјела не зиа 
ништа, да је Русија добила у нерспј- 
ском залпву какву угљеиу станицу.

БЕЧ, 18 апр. — Цар је кренуо 
пут Годеле, гдје ће остати подуже.

ЛОНДОН, 18 апр. — Сиоразум 
инглеско-руски Јучор иотиџсан у 1Јс- 
шнограду, односно жељезница у Китају.

БЕРЛИН, 18 анрила. — Цар 
Вилхолм јо управио депешу врло 
срдачну Макпнлеју, захваљујућн му, 
што је донустио да со двије државо 
сиоЈ - транзатлантичким каблом. Ма- 
клнлеј је у истом смислу Цару од- 
говорио.

ЛОНДОН, 19 априла. — На 
банкету годишњем академнјо лије- 
пијох вјоштина, Сализбери јо држао 
говор, у ком је нагласио да је Ин- 
глсска иостигла сиоразум са Русијом 
у китијском иитању, који у буду&е 
не&е доиустити никакав сукоб интсре- 
са Ипглеск', и Русије. Сализбери но 
зна хоћели конфереица мира пмати 
за носљедицу побољшање односа нз- 
мофг народа, али је на сваки начин 
добар знак за мирну будућност.

ЛОНДОН, 20 априла. — »Рај- 
тор“ доноси из Петрограда, да сио- 
разум вакључони измофу Инглоске 
н Русије односно Кнтаја, изјављујо, 
да со објо стране слажу, да уздржо 
цјолокупност и нсзавнсност Китаја. 
О сфорама интереса не говори со, 
али су предвифоно мјоро протнв овон- 
туалнијех иодузоћа протпв интороса 
жољознпца у Манџурији и Јанкт- 
сокјангу.

РИМ, 21 апрнла. — У камари 
се наставља расправа инторполација. 
Полу тражи да со расправа одложи 
до сјутра. Каповаро јо прочитао 
пнсмо миннстра нностранијох дјола у 
кабнноту Рудинијевом, упућено мн- 
нистру мрнарицо, којпјем га позивље, 
да нроучи да ли со можо отпочоти 
акцпја у Китају. Тако јо садашња 
влада наставила полнтику префашње. 
Рудиннје изјавио да нијонити ћо икад 
одобрити, подузеће Самум. За ти- 
јом је расправа одложена за сјутра.

ЦАРИГРАД, 21 аирпла. — По 
вијестпма с Крнта Књаз Тзорфо јо 
санкционирао устав, дао амнестију 
осуђенијома од 1896 до 1898, и на- 
именовао пот савјотннка, мефу њнма 
јодног мухамоданца.

РИМ, 22 априла. — У камари 
је Полу изјавно, да расправа пока- 
8ујо, да јо мањина иротивна акцији 
у Китају, а да сви који су за и 
протпв акцпјо осуђују мотод владиц 
у овом случају. Блада бп могла лако 
бранити свој поступак, али но бп 
могла пристати па опозив бродовља 
из жутог мора, што со но би сла- 
гало са достојанством Италпјо. Зато 
је министарство сматрало својом дуж- 
ношћу, да дадо оставку. Крал> јо 
задржао собп право да одлучп. Моли 
камару да одложп сјодницо.

БУКАРЕСТ, 22 априла. — Пар- 
ламонат јо расиуштен. Новп избори 
су расписани од 8 до 15/6.

Г1ЕТРОГРАД, 23 апрнла. — 
Цар је иримио Стаала п Зиновјева.

ПАРИЗ, 24 апрпла. — Одбор 
камаро, ком је била упућона инглеско- 
фраицуска конвенцпја односно Аф- 
рике, закључно је, да се та конвен- 
цнја одобри.

РИМ, 24 аир. — Држи сода ће 
Краљ опет опуномоћити генерала 
Пелу, да састави ново мннистарство.

ипдди;

Јављам пријатељима и зпапцима да 

ћу држатп годшињи парастос моме непре- 

жаљеноме једпнцу

ЂУРУ РАДИЧЕВИЋУ
29. Априла у Четвртак на 11 сати у 

парохпјалиој Влашкој цркви,
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0 б ј а в а.
Спасојо Матов пз Улцнња пошао 

је назад пот година у Влашку ода- 
кло се својој жони ирво годино ја- 
вљао. Ево воћ четнри да се о по- 
менутомо нншта но зна, на молбу 
њогово жено умољајо се сваки онај, 
који што о нмонованом Сиасоју зна, 

ј да би доставио.
КАНЦ. МИНИС. ИИОС. ДЈЕЛА.

0 б ј а в а.

Овијем дајемо на знање да ћо 
лицитација укљово Црногорско бнти 
на Вир иазар 9-га Маја ове 1899 
годнно и то за сву рибу (суху 
Укљову) која би со у ријокама и у 
Скадарском блату уловила од ночотка 
лова ове годиио до ирвога Марта 
1900, год. како мрожом тако и грнбом.

На овој лицитацаји позивљу со 
како домаћи тако н страни трговци 
да би изараннјо дошли п упознали 
се са условпма иод којима ћо со 
укљова иродатп.

Вир иазар, 14. Априла 1899 г. 
0 б ћ н н е

Црмничке и Ријечке нахије.
(2-3)

Обј ав а.
Зомља каи. ПГнпра Вуисића у 

„Брози“ (колашпнски округ) овим се 
износи на јавиу продају за измИр 
њоговпх дугова, којпма јо рок испла- 
то ирошао 1 Јапуара т. г., а којима 
капотан Вуиспћ нпјо могао одгово-

Ј рити.
Зомљо има, што орачпцо што 

косачицо 80 рала, сва се да топити, 
а граипчн, од нстока комуном ц пу- 
том сеоцким; од запада: комуном 

; иокрај ријеко ГПаре; од сјовера: ко- 
муном н земљама Милаиа Радова- 
иова, Пора Тошпћа, Мптра Пуни- 
шина и Жнвка Мнјатова; а од југа; 

! зомљама Мпра Дедовића и Панта
Ј Цемовића.

Рок јавиој продаји остављон јо 
од 15 Јануара т. г. до 15 Априда 
нсто год. ког ћо се дана зомл>а усту- 

| пнти иоиудиоцу пајвише цијене, под

тужни родитељ

Нротођакон Филии.

условом да новац овом суду ноложи 
15 Маја и. г.

Колашин, 15 јануара 1899 год. 
Број 20
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Окружни Суд.

О г л а с.
Овдашња прва повлашћена фа- 

брика биро отворићо продају 1 
Априла ове године за лакшу и тач- 
ннју послугу сваком кунцу Цотиња 
ГБегуша Ријеко. Отворит ћо со до- 
позит код г. Петка Пајевића на 
Цетињу, г. Петра Вујадиновића у 
ПодгоЈшцу. Депозити морају продати
купцу биЈ>у по ниже означоној ци-
ЈОНИ уз готов иовац.

Цијоно денозита за Цстиње
за 1 бачвицу литара 25 фиор. 6 50
1 кашету 50 ботиља од 3/4 11

8Л 7 60
2 Уг /< 10

За Подгорицу
бачвица 5 90
кашота 3/4 10 30

гл 7 20
27гЛ 9 40

ПикшиК, 18. Марта 1899.
Вуко Јанков Кривоканић.

Приспјели су разредин лозовп 
краљ. угарско иовлагаћ. IV разред- 
но лутрпје за 1 разрод, вучењо 18 
и 19 маја 1899 год.
100.000 лозова 50.000 добитака 

сваки другп лоз добива.
Главни добптак у VI равооду 

у сроћном случају 1,000.000 а ире- 
мнја 600 000 круиа. Цијена за I 
разред цијолп лоз фор. 6 — */2 лоза 
фор. 3 */4 фор Г50 и 1 з лоза фор 
075

Ко жели из мојо главне колок- 
туре лоз купити нека што прије 
лоз поручи.

Мирослав Сиаић Банкарска н 
мијењачка радња, главна колектура 
кр. уг. разредно лутријо у

Мнгровици (Сремској.)
-ачл. (4_В)

О б ј а в а.
Овнм се износи иа јавиом ин- 

канту двокатна кућа с припадајућом 
баштом Ника Васова Новаковића, 
постојећа у старој вароши пород 
Рибницо, за измир њогових преза- 
дуженнх дугова Кућа јо пзрађоиа 
по иовом плану, налази со на лнјо- 
пом мјесту; дуга је 12, а широка 
6 метара.

Ко би желио рочону кућу ку- 
пити, тај нека се иријави овој упра- 
ви 1 јуна ово годиие, којег 'ће се 
дана рочона кућа продати понуди- 
оцу највишо цијоне.

У исто врнјоме овнм со позивају 
свн дужитељи помонутог Новаковн- 
ћа, да до горо означоног дана под- 
нссу иотписатој управи лпсте рачуна: 
колпко пм н од шта Новаковић ду- 
гује‘?Ко, до гоЈ>е одЈ)о1;еног дана. но 
поднесо такве рачуне губи право на 
свако посљедње потражпвање.

К броју 198.
IV. 1899. 158.
Подгорица, 12 априла 1899.

Управитељ варопш. 
кап. Ст. Раичновић
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Возна пошта полази сваки дан од 
Цетиња за Котој) у подне — осим: 
сриједс кога дана полази у 8 сатн у 
јутро и стиже у Котој) у 2 сата ио 
подно, пма возо са брзовозним иаро- 
бродом Унгар.-Хрв. Друштва којп ио- 
лази нсти дан у 3 сата по подно пз 
Котора за Рпјоку (Фјумо) и осим 
тетка ког дана полази у 7 сати 
нријо иодно н стиже у Котор у 1 
сат по подне, има везе са брзовозним 
нарабродом Лојидовог Друштва, који 
полази нсти дан у 2 ’/2 сата по подно 
из Котора за Трст.

Из Кошора за Цотиње возна 
пошта полази сваког дана у 5 сати 
у јутро и стиже на Цетиње у 11 
сати иријо подно.

Из Цетиња за Подгорицу пола- 
зи сваки дан у 12 сати на нодие и 
стнжо у Подгорицу у 6 сати по 
подне.

Пз Подгорице за Цотиње иолазн 
свакп дан у 8 сати у јутро и стнже 
иа Цотпњо у 2 сата иосљо подне.

Пз Подгорице за Никшиће нолази 
сваки даи у 8 сати у јутро и стижо 
у Никшиће у 2 сата по подно.

Из ПикгииКа за Подгорнцу пола- 
зи свакп даи у 12 сатн иа иодно, 
стиже у Подгорнцу 6 сати ио иодно.

С Пристана за БаЈ) полази сваки 
други даи (почовши иа 1 јануара 
ов. год.) у 6 сатн пријо подие, до- 
лази у Бар у 63/4, полази из Бара
за Виј) у исте данс у 7 сати пријо
иодие, долазп на Вир у 12 сати на
подно.

С Вира за Бар полази свакн
други дан (почевши иа 2 јаиуара
ов. год.) у 6 сати прије подиа, до- 
лази у Бар у 11 сати, а полази за 
Прнстан у исте дано у 11*/4 сата 
пријо подне, долазн на Пристан у 
12 сатп на иодно, оснм пођељом и 
уторником (у које даие има везо са 
иарабродОхМ Даницом), иолази с Вира 
у 9 сатн прод подно и стиже на 
Прнстан у 3 сата посљо подне. 

Цсшиње, 13 јануара 1899.
У п р а в а

Књ. Цр. Пошта и Телеграфа.

Напомсиа
Пароброд -Лојдовог друштва полази 

пз Котора за Бар сваког понеђелника у б 
сати из јутра, долази у Бар у 10. полази 
за Злцнњ у 11’/» пРеД подне и продужују 
за Крф. дотнчући: Медоу. Драч н Валоне, 
а у повратку из Крфа долазн у Улцињ 
сваке суботе у 4 сата из јутра. полази за 

I Бар у 6, а пз Бара за Котор у 10 пред
1 подне.

Уреднив: Др. Л. Томановић. Издавалац: Државна Штампарија. У К. Ц. Државној Штамнаријн.


